



侨都观察

甲辰龙年春节后上班第一天,继去年“新春第一会”之后,广东再度召开全省高质量发展大会,释放出追风赶月莫停留、凝心聚力加油干的鲜明信号。当天下午,江门随即召开全市高质量发展推进会。乘势而为、砥砺奋进的江门正以披荆斩棘、乘风破浪之姿,邂逅高质量发展途中更美风景。

载今记往,时光镌刻下团结奋斗的足迹。2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。这一年,我们在建市40周年的节点寻新驭变、砥砺前行。面对复杂严峻的外部环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务,在省委省政府的领导下,在兄弟城市的帮助下,江门加快省大型产业集聚区建设,完成工业投资超1000亿,GDP突破4000亿,高质量发展迈上新台阶。

历史长河奔腾不息,时代考卷常出常新。以全省、全市高质量发展会议为新的起点,全市上下踔厉奋发、勇毅前行,锚定目标、狠抓落实,奋力再造一个现代化新江门,必将为广东在推进中国式现代化建设中走在前列作出江门新的更大贡献。



文/陈敏锐 张浩洋

奋进江门 跨越『不惑』再出发

迎难而上 推动中国式现代化江门实践实现良好开局

时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。一项项重大任务,一个个梦想蓝图,在南海之滨,赓续着高质量发展的崭新篇章,铺展着乘势而上的美好愿景,显现出全市上下团结奋斗的理想底色、本领成色和担当本色。

观大局,过去一年,面对变乱交织的外部环境,面对超出预期的困难挑战,在习近平总书记、党中央坚强领导下,中国经济实现“稳增长、物价稳、就业稳”的优化组合。去年,习近平总书记再次亲临广东视察,赋予广东在推进中国式现代化建设

中走在前列的使命任务,赋予粤港澳大湾区“一点两地”的全新定位,极大振奋了全省上下奋进新征程、建功新时代的精气神。省委十三届四次全会作出了“五个统筹推进”的明确部署,进一步增强了我们干在实处、走在前列的信心决心。

立当下,过去一年,全市上下播响进军高质量发展的战鼓,以“再造一个现代化新江门”的意志和劲头,落实省委“1310”具体部署和市委“1+6+3”工作安排,迎难而上、守正创新、苦干实干,推动中国式现代化江门实践实

现良好开局。

2023年的江门,前进的步伐愈发铿锵。去年年初市委提出“四个千亿”发展目标——GDP突破4000亿元、新会成为首个千亿GDP强区、新招产业项目投资总额超2000亿元、工业投资超1000亿元,全面胜利完成。大型产业集聚区先行启动区、承接产业有序转移主平台核心区加快建设,工业投资超千亿。

看来,我们的奔赴十分光荣。用历史的长镜头审视,以发展的广角镜观察,当下的江门,正处在奋进新时

代新征程、加快推动高质量发展、奋力推进中国式现代化实践的关键时期。当发展的宏伟蓝图与百姓的幸福愿景再次交汇,新的一年,江门的发奋值得期待。

2024年的江门,必须在高质量发展上持之以恒、开拓进取,继续开、守正创新,以每个人、每个企业的奋斗,努力开创高质量发展新局面。我们要振奋干事创业的精气神,以只争朝夕、迅速行动的奋斗姿态,比学赶超、赛龙夺锦,助力广东高质量发展一马当先,力争步步领先。

攀“高”逐“新” 塑造高质量发展新优势

面对风高浪急的国外环境和国内经济复苏较大压力,去年的江门经济能够实现稳中有进,实属不易。但也要看到,城市间你追我赶的竞争愈加激烈,慢进也是退。与此同时,当前外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升,经济发展仍面临一些困难和挑战。

当下,要持续推动江门经济实现质的有效提升和量的合理增长,容不得丝毫迟疑、懈怠、松劲。要进一步提高站位,强化担当,求真务实、真抓实干,不断增创高质量发展新优势。

身处这般发展环境,江门的思路需更清晰:要想成功实现下一个目标,还需自身硬。

市第十四次党代会以来,江门提出“1+6+3”工作部署,明确实施“科技引领、工业振兴、园区再造、港澳融合、侨都赋能、人才倍增”六大工程,推动多项打基础利长远的工作强势破局,奋力谱写江门发展新篇章,赢得了抢抓发展机遇的主动。

如今的江门,正深入实施“科技引领”工程,不断发力以科技创新推动产业发展的“时代课题”。

创新是第一动力。市第十四次党代会将“科技引

领”工程列在“六大工程”之首,把“科技创新能力明显跃升”作为五年奋斗目标之一,为全市科技工作绘就发展蓝图。

“以新促质”。以创新驱动高质量发展,更需要高能级创新平台,催生新技术、新业态、新赛道、新模式。江门持续在创新上下功夫,勇闯“无人区”,江门中微子实验室完成超70项关键核心设备安装,江门双碳实验室获批建设粤港澳碳中和科学与技术联合实验室,省科学院江门产研院与企业共建协同创新平台51个,中国一太平洋岛国防灾减灾合作中心正式启用,华南生物医药大动物模型研究院科研设施基本完工。

“以干促新”。江门坚持实体经济为本、制造业当家,大力推进新型工业化,加快建设现代化产业体系,更把创新落到企业上、产业上,把产业根基夯得更实、筑得更牢,为高质量发展提供强劲动能。去年,高企数量净增超100家,存量超2800家,80家高企实现“小升规”,规上高企占比达51.8%。知识产权工作连续2年获省考核优秀,每万人高价值发明专利拥有量突破6件,增长45%、增速珠三角第1,新增4家省

级企业技术中心,企业创新能力迸发。全市技术交易额22.8亿元,增长47.2%,科技成果转化效率大幅提升。

如今的江门,正深入实施“工业振兴”“园区再造”工程,不断把握主动,加快形成新质生产力。

新质生产力是以科技创新为主要驱动力,以培育和形成战略性新兴产业和未来产业为主要支撑,以推动经济社会高效率、高质量、可持续发展为目标的生产力。面对新一轮科技革命与产业变革的时代大潮,江门遵循生产力形成与发展规律,科学合理优化生产要素组合和结构,探究新质生产力的发展路径,为推进中国式现代化江门实践提供新动能。

在各地争相布局未来产业的窗口时刻,江门聚焦落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》部署,在积极参与新阶段大湾区建设中展现更大担当,以“大广海湾经济区”为突破点参与新阶段粤港澳大湾区建设,全力创建粤港粤澳新型工业化合作示范区,打造大湾区粤港澳合作新的国家级平台;加快发展现代农业与食品、现代轻工纺织、先进材料三大千亿产业集群,加快打造能源、电子信息、装备制造等新的千亿产业集

群。加快发展硅能源、新型储能、低空经济、传感器、海洋牧场、安全应急、数控机床、盾构机、智慧农机、水经济等十个新兴产业,担当大湾区新一轮制造业高质量发展主力军主战场。

如今的江门,正深入实施“人才倍增”工程,不断建设创新型人才梯队,推进高水平人才高地建设。人才是第一资源,也是生产力。创新驱动从本质上讲就是人才驱动,只有拥有一流的创新人才,才能拥有科技创新的优势和主导权。去年,全市人才资源总量超95万人,高层次人才超1.2万人,增长20%,博士人才总量首超1000人。

如今,江门正进一步推进高水平人才高地建设,制定实施更加积极、开放、有效的实施人才政策,大力引进国际一流水平的科学家团队、重点领域领军人才、博士博士后,成立博士后创新联合,做强产业链工程师联盟,促进人才链和产业链、创新链深度融合。

创新驱动,赢得未来。在推动高质量发展的关键时期,以科技创新为引领增强发展内生动力,已成为江门的“必答题”。

拥抱新的『科学的春天』

全市高质量发展推进会侧记

“我有一个梦想,让世界品牌爱上中国材料!”

春日里,上春山。在广东奇德新材料股份有限公司新建的现代化展厅里,醒目的大字,透露出江门企业致力科技创新、向着产业科技高峰全力攀登的强烈心愿。

拥抱新的“科学的春天”,2月18日,在这个充满朝气、富有生机、满怀希冀的甲辰之春,全市高质量发展推进会召开,当天下午,推进会的会前调研环节选在江门唯一的国家高新区——高新区(江海区)进行。这是一场成果验收会,也是一场科技展示会,更是一次绿色的“约会”。“透过“高新之窗”,深入项目一线,可以感受高质量发展的强劲脉动和铿锵足音。

文/胡晴晴 唐达

一场成果验收会

这是一场成果验收会。站在江门安全应急产业园招商中心楼顶,放眼四周,塔吊林立,一幢幢现代化工业厂房拔地而起,处处是火热的建设图景,展现出江门在安全应急产业等新赛道上结下的硕果。很难想象,两年前,这里曾鱼鳞密布、荒芜丛生。

2021年,市第十四次党代会提出,全力发展安全应急与环保产业,在国内率先建设、加快形成“安全应急产业园、应急管理学院、应急科普体验中心、大湾区应急物资储备中心、全国重点实验室”五维一体发展格局。

两年多来,从鱼塘荒地到厂房林立,从门前冷落落到机器轰鸣,从一马平川到风生水起,一大批安全应急产业重点企业“上新”,高质量发展的“速度与激情”在这里真实上演。

据统计,目前江门市安全应急产业园共引进安全应急产业项目超140个,其中亿元以上项目87个,投资额超530亿元,集聚了投资50亿元的迪马工业、投资30亿元的泽塔储能等头部企业以及一大批专精特新企业,项目涵盖应急储能、应急消防、应急照明、生物医药等多个细分领域。

如今,世界500强企业投资建设的优美科长兴新材料项目,正致力成为全球领先的锂离子电池正极材料制造商;优巨新材打破了国际龙头企业垄断地位,解决了国外高性能特种工程塑料领域“卡脖子”问题,已于2022年正式申请IPO上市;艺光消防在应急消防照明细分领域全国领先……

“五维一体”的安全应急产业发展格局其势已成,江门市安全应急产业园正加快建设国家应急产业示范基地标杆。

培育发展新质生产力,让新兴产业“强”起来。除了安全应急产业,江门近年来还开辟了硅能源、新能源电池、新型储能、盾构机、传感器等特色产业新赛道,中创新航、隆基绿能等一批超百亿重大项目相继落户,这为江门深入参与广东乃至全国高端产业和新兴产业分工新体系打下了扎实基础。

一场科技展示会

这是一场科技展示会。“铛,铛铛”在广东奇德新材料股份有限公司(以下简称“奇德新材”)的现代化展厅,用奇德新材特种工程塑料做成的汽车零部件,落地竟能发出接近金属落地的声音。据介绍,这种特种工程塑料是实现汽车轻量化与提升安全性能的新型材料,密度约为一般金属的20%—25%,却能获得接近金属的性能质感,是当之无愧的“新质生产力”。

制造强国,材料先行。新材料一直是高新技术竞争的关键领域,也是我市重点发展的战略性新兴产业之一。攀“高”向“新”,作为塑胶成型一站式服务的“智”造专

家,奇德新材多年来一直在功能性高分子复合材料生产研发方面探索创新,推动以塑代钢、以塑代木这种节能环保的生产消费新趋势,取得累累硕果。

今年春节前夕,奇德新材集团总部落成投产,发展势头“热气腾腾”。“奇德集团总部工业园的落成是公司从传统生产方式向数字化和智能化生产方式转变、产能升级的重要举措,综合竞争实力大幅提升。”奇德新材董事长、总经理饶德生表示,奇德集团总部落成及增资扩产的智能化、数字化新型工业园正式投产,意味着该企业发展进入新阶段。

走进奇德集团总部工业园,产品展厅、实验室、生产车间有序分布,为新能源汽车、运动器材、高端家电等行业客户提供了从材料选择、精密模具设计与制作、精密注塑、塑胶表面处理,到零部件总成装配的一站式全工艺链服务。

江门把“科技引领”作为“六大工程”之首,把“科技创新能力明显跃升”作为五年奋斗目标之一,提出建设国家创新型城市、国家高新区进入50强、区域战略科技力量明显提升、科技进步对经济增长贡献率大幅提升等目标。

深埋地下700米的江门中微子实验室,被诺贝尔物理学奖得主丁肇中称为“世界领先”;与香港科技大学(广州)合作共建的江门双碳实验室获省科技厅批准建设“粤港澳碳中和科学与技术联合实验室”,成为首个“双碳”领域的粤港澳联合实验室;国家级的政法智能化技术创新中心、中国—太平洋岛国防灾减灾合作中心落地;全市人才总量突破95万——江门正以前所未有的姿态,进入大湾区核心科创领域的视野。

一次绿色的“约会”

来到奇德集团总部工业园,园外,河道流水潺潺,绿意盎然;园内,嘉木树庭,芳草如积,尽显“绿美本色”。

“我们整个工业园建设引入了绿色环保、节能减排的理念,比如建设容积率达到3.5,高效节约了土地资源,同时厂区采用雨水循环系统,建成覆盖光伏发电系统的楼顶停车场,与政府在园外河岸共建‘奇德林’,努力为绿美江门作出企业贡献!”该公司常务副总经理陈云峰介绍说。

绿美工厂既要人文美、环境美,也要生产美、创新美。陈云峰表示,一台汽车重量降低10%,就能节约10%。但是制造汽车所用的金属,成型温度一般在1000℃以上,塑胶成型温度只有两三百摄氏度,在生产过程中,几乎没有碳排放,奇德新材通过对塑胶改性,研发高性能复合材料替代金属,最终实现节能减排。

来自深圳的麦克韦尔集团在绿美建设上,也开出了“朵朵繁花”。2019年9月,全球最大的电子雾化设备制造商——深圳麦克韦尔科技有限公司在高新区(江海区)投资建设江门麦克韦尔电子科技产业园,并在江门成立了3家生产企业,目前该项目已全面竣工并部分投产,未来将建设集研发、生产、销售总部于一体的电子雾化设备研发生产制造总部基地。

“这里正高质量打造湾区最美工厂,致力为上班族提供惬意、舒适、优美的生产生活环境。”麦克韦尔集团副总裁张大弘说。

在春的序曲里,共赴一场绿色的“约会”。“双碳”目标下,作为粤港澳大湾区重要节点城市,江门不仅核电、风能、光伏等绿色能源丰富,而且积极建设江门双碳实验室和“双碳”产业园区,积极布局硅电池、新能源电池、新型储能等新赛道,持续推进传统产业数字化转型升级,致力于打造可持续发展的现代化城市。

乘势而为 抢抓“大桥经济”历史机遇再前行

高质量发展是新时代的硬道理。今年是中华人民共和国成立75周年,是实施“十四五”规划关键一年,也是江门抢抓“大桥经济”“黄金内湾”历史机遇的重要一年,江门将以什么面貌迎接这个新的历史起点?

此刻的江门,全国、全省战略机遇叠加,特别是今年深中通道、黄茅海跨海大桥将建成通车,江门区位优势必然有历史性突破和提升,发展空间、产业基础、侨务资源等多重比较优势将进一步叠加释放,发展基础坚实、潜力巨大、前景广阔。

此刻的江门,是大湾区内唯一具备可大规模连片开发土地的城市,可为大湾区新一轮大发展、再造一个新广东提供广阔空间。江门更要按照市委工作部署,

进一步强化“软硬联通”,优化产业布局,建好园区载体,提升城市品质,全面融入大湾区中心城市产业创新圈、资源配置圈,并加快建设深圳·江门经济合作区、香港·江门绿色产业园,立足全省大局加快建设重大发展平台,在积极参与新阶段大湾区建设中展现更大担当作为。

此刻的江门,正深入实施“百千万工程”,一体推进强县促镇带村,积极打造城镇区域一体化发展新模式。7个县(市、区)以实干实绩为导向,走上了差异化竞争的区域协同发展道路,抓住一切有利时机、利用一切有利条件,继续在高质量发展赛道上你追我赶、加压奋进,共同托住江门高质量发展大盘。

此刻的江门,近3年招商引资总额年均增长近300亿元,工业投资年均增长超百亿元,企业用真金白银给江门信任票,江门速度成为有口皆碑的响亮名片。江门也将主动对标对接深圳,深化营商环境综合改革,加快建设华侨华人公共法律服务国家平台,扩大高水平对外开放,持续激发高质量发展活力动力。

此刻的江门,海内外“两个江门”紧密携手,广大侨胞踊跃投身大湾区、建设新侨都,成为江门融入新发展格局、实现高质量发展的关键优势、重要力量。

奔赴新征程的号角已经吹响,江门新的机遇之窗已经开启,以更高站位、更大格局、更宽视野谋划工作,踔厉奋发、勇挑重担,稳

扎稳打、踏踏实实,就一定能够开创各项事业新局面,不断推进中国式现代化江门实践!

向希望的春天眺望,我们只争朝夕、信心满怀。如今,江门上下干事创业的热情空前高涨,正坚定信心、勇毅前行,奔向发展更高质量、人民生活更加幸福的美好明天。让我们保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,真抓实干、奋勇争先,加快提升城市能级和核心竞争力,为广东高质量发展贡献江门力量,以优异成绩迎接新中国成立75周年。



↓广东奇德新材料股份有限公司一直在功能性高分子复合材料生产研发方面探索创新,推动以塑代钢、以塑代木这种节能环保的生产消费新趋势,取得累累硕果。

胡晴晴 摄